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• Cada um dos itens das provas objetivas está vinculado ao comando que imediatamente o antecede. De acordo com o comando a 
que cada um deles esteja vinculado, marque, na Folha de Respostas, para cada item: o campo designado com o código C, caso 
julgue o item CERTO; ou o campo designado com o código E, caso julgue o item ERRADO. A ausência de marcação ou a 
marcação de ambos os campos não serão apenadas, ou seja, não receberão pontuação negativa. Para as devidas marcações, use a 
Folha de Respostas, único documento válido para a correção das suas provas objetivas. 

• Eventuais espaços livres — identificados ou não pela expressão “Espaço livre” — que constarem deste caderno de provas 
poderão ser utilizados para rascunho. 

 

-- PROVAS OBJETIVAS -- 
 

-- CONHECIMENTOS BÁSICOS -- 

Texto CB1A1 

  Muitas regiões do mundo, inclusive o Brasil, estão 

vivendo o chamado “paradoxo verde”, expressão cunhada pelo 

economista alemão Hans-Werner Sinn (2008) para se referir a 

como políticas climáticas mais restritivas podem exercer pressão 

crescente sobre os preços de energia e ter efeitos indesejáveis, 

como incentivar a antecipação da extração e produção de 

combustíveis fósseis, acelerando, portanto, as mudanças 

climáticas. Um aspecto crucial é a necessidade de acordos 

internacionais que mantenham de maneira eficaz e justa grandes 

quantidades remanescentes de combustíveis fósseis no solo. O 

estudo recente de Welsby, publicado na revista Nature em 2021, 

mostra que a produção existente de carvão, petróleo e gás deve 

ser descontinuada. Mesmo quando governos não controlam 

diretamente a produção, suas leis, políticas e acordos podem 

definir, em grande medida, quanto é extraído e produzido. O 

BOGA (Beyond Oil and Gas Alliance) é um exemplo recente de 

acordo internacional que pode redefinir o futuro do setor de 

petróleo e gás (O&G – oil and gas). 

  Emissões evitadas hoje tornam menos arriscada a 

necessidade de medidas drásticas, ainda não suficientemente 

desenvolvidas, como projetos de captura, utilização e 

armazenamento de carbono (CCUS) e de tecnologias de emissões 

negativas (NET), comumente citados em anúncios de empresas 

do setor de O&G. Ademais, quanto mais cedo sofrermos os 

impactos das mudanças climáticas, mais cedo e por mais tempo 

teremos impactos físicos que levam a danos sociais e 

econômicos. Nesse sentido, emissões evitadas hoje valem mais 

do que emissões evitadas no futuro; mais do que metas de 

emissão zero em 2050, são necessárias ações imediatas nos 

próximos anos, para reduzir rapidamente as emissões de gases do 

efeito estufa. No futuro, grandes nomes da indústria de O&G 

podem ser conhecidos como aqueles que negligenciaram a 

ciência e não enfrentaram o desafio da emergência climática 

quando ainda tinham tempo. Por outro lado, podem aproveitar a 

já estreita janela de oportunidade para liderar uma nova economia 

cada vez mais eficiente, interconectada e limpa. 

B. S. L. Cunha et al. O passado, o presente e o futuro da indústria de O&G frente à crise climática. In: 

Ensaio Energético, nov. 2021 (com adaptações). 

Considerando as ideias veiculadas pelo texto CB1A1, julgue os 
itens a seguir. 

1 Segundo o texto, ações governamentais podem ser tomadas 
para regulamentar a produção estatal no setor de O&G e 
reduzir a emissão de gases do efeito de estufa. 

2 No início do texto, a expressão “paradoxo verde” refere-se a 
ações ecológicas cujos efeitos são contrários aos propósitos 
que as motivaram. 

3 Infere-se do texto que o economista Hans-Werner Sinn 
assume uma postura contrária às medidas de contenção de 
emissão de gases. 

4 De acordo com o texto, é arriscado confiar em projetos 
anunciados de CCUS e NET, dado o caráter incipiente dos 
avanços dessas tecnologias. 

5 Uma das justificativas apresentadas no texto para a urgência 
da redução de emissão de gases do efeito estufa é a maior 
duração dos impactos e danos decorrentes dos efeitos 
nocivos desses gases. 

Acerca do emprego dos tempos e modos verbais no texto 
CB1A1, julgue os itens seguintes. 

6 A forma “estão vivendo” (primeiro período do primeiro 
parágrafo) indica uma ação verbal simultânea ao momento 
de escrita do texto. 

7 A forma verbal “mantenham” (segundo período do primeiro 
parágrafo) expressa um fato improvável. 

8 Seriam mantidos os sentidos, a correção gramatical e a 
coerência do texto caso a forma verbal “controlam” 
(penúltimo período do primeiro parágrafo) fosse substituída 
por controlem. 

9 Seriam mantidos os sentidos, a correção gramatical e a 
coerência do texto caso a forma verbal “pode” (último 
período do primeiro parágrafo) fosse substituída por possa. 

10 No penúltimo período do último parágrafo, a referência 
temporal da forma verbal “tinham” coincide com o momento 
em que o texto foi escrito. 

No que se refere à significação de palavras empregadas no texto 
CB1A1, julgue os itens subsequentes. 

11 No segundo período do primeiro parágrafo, “remanescentes” 
tem o mesmo sentido de permanentes. 

12 No segundo período do primeiro parágrafo, “crucial” é 
empregado com o sentido de fundamental. 

13 No penúltimo período do último parágrafo, 
“negligenciaram” é sinônimo de refutaram. 
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Em relação ao emprego dos elementos de coesão no texto 
CB1A1, julgue os próximos itens. 

14 No terceiro período do último parágrafo, a expressão “Nesse 
sentido” estabelece um vínculo entre o conteúdo do período 
que ela introduz e o dos dois primeiros períodos do 
parágrafo. 

15 Seriam mantidos os sentidos, a correção gramatical e a 
coerência do texto caso se substituísse o vocábulo “portanto” 
(primeiro período do primeiro parágrafo) por pois. 

16 No segundo período do último parágrafo, o vocábulo 
“Ademais” é empregado para reforçar e retomar o argumento 
apresentado no período imediatamente anterior. 

17 No texto, a expressão “Por outro lado” (último período do 
último parágrafo) introduz uma ideia que contrasta com a 
ideia expressa no período anterior. 

18 No primeiro período do primeiro parágrafo, o vocábulo 
“como”, em sua última ocorrência, introduz exemplos de 
“políticas climáticas mais restritivas”. 

Em relação ao uso dos sinais de pontuação e a outros aspectos 
linguísticos do texto CB1A1, julgue os itens seguintes. 

19 No terceiro período do último parágrafo, o emprego do sinal 
de ponto e vírgula permite vincular o argumento utilizado 
após esse sinal de pontuação com a expressão “Nesse 
sentido”. 

20 No último período do texto, a inclusão de uma vírgula após 
“oportunidade” manteria inalteradas as relações sintáticas do 
período. 

21 No terceiro período do último parágrafo, o deslocamento do 
segmento “em 2050”, com a vírgula que o sucede, para 
imediatamente depois de “reduzir” alteraria os sentidos e 
comprometeria a correção gramatical do texto. 

22 No terceiro período do primeiro parágrafo, a retirada da 
vírgula após “2021” manteria a correção gramatical do texto. 

Cada um dos itens a seguir apresenta proposta de reescrita para 
trechos do texto CB1A1. Julgue esses itens quanto à correção 
gramatical e à coerência das ideias originais do texto. 

23 “mais do que metas de emissão zero em 2050, são 
necessárias ações imediatas nos próximos anos, para reduzir 
rapidamente as emissões de gases do efeito estufa” (terceiro 
período do último parágrafo): a rápida redução das emissões 
de gases do efeito estufa requer que hajam ações imediatas 
nos próximos anos, e não metas de emissão zero em 2050. 

24 “O estudo recente de Welsby, publicado na revista Nature 
em 2021, mostra que a produção existente de carvão, 
petróleo e gás deve ser descontinuada.” (terceiro período do 
primeiro parágrafo): A produção atual de carvão, petróleo e 
gás deve ser interrompida, como comprova o artigo de 
Weslby, recém-publicado na revista Nature, em 2021. 

25 “Ademais, quanto mais cedo sofrermos os impactos das 
mudanças climáticas, mais cedo e por mais tempo teremos 
impactos físicos que levam a danos sociais e econômicos” 
(segundo período do segundo parágrafo): Ademais, quanto 
antes formos atingidos pelos impactos das mudanças 
climáticas, antes e por maior período conviveremos com 
impactos físicos que causam danos sociais e econômicos. 

  Determinada cidade tem 1.000 residências que são 
atendidas por diferentes fontes energéticas. Desse total, 
650 residências são atendidas por energia elétrica de fonte 
hidroelétrica, 450 são atendidas por energia de fonte solar, 
250 são atendidas por energia de fonte eólica, 350 são atendidas 
por energia de fontes solar e hidroelétrica, 150 são atendidas por 
energia de fontes hidroelétrica e eólica e 50 são atendidas por 
energia de fontes solar e eólica. 

As informações da situação hipotética precedente são suficientes 
para se inferir que 

26 a quantidade de residências atendidas apenas por energia de 
fonte solar é igual à quantidade de residências atendidas 
apenas por energia de fonte eólica. 

27 somando-se a quantidade de residências atendidas apenas por 
energia de fonte solar à quantidade de residências atendidas 
apenas por energia eólica, obtém-se um valor que não excede 
à quantidade de residências atendidas por energia apenas de 
fonte hidroelétrica. 

28 mais de 50 residências são atendidas, simultaneamente, pelas 
fontes de energia elétrica eólica, solar e hidroelétrica. 

29 todas as 1.000 residências da cidade são atendidas por 
energia elétrica originada de pelo menos uma das três fontes 
citadas. 

P: “Desde que se esforce e seja disciplinado, João alcançará seu 
objetivo”. 

Em relação à proposição P anteriormente apresentada, julgue os 
itens a seguir. 

30 A tabela-verdade de P possui mais de seis linhas. 

31 P é logicamente equivalente a “João não se esforça ou não é 
disciplinado, ou não alcançará seu objetivo”. 

32 A veracidade das proposições “João se esforça” e “João é 
disciplinado” é suficiente para assegurar a veracidade da 
proposição P. 

33 A negação de P está corretamente expressa por “Mesmo que 
se esforce e seja disciplinado, João não alcançará seu 
objetivo”. 

  Em certa localidade, consumidores podem solicitar à 
concessionária de energia elétrica um entre dois tipos de ligação 
para suas casas: a ligação monofásica ou a ligação trifásica. Em 
uma das ruas dessa localidade, três residências solicitaram, 
independentemente umas das outras, um dos tipos de ligação de 
energia. 

Considerando a situação hipotética precedente, julgue os itens 
que se seguem. 

34 Considere-se que, no dia de fazer as ligações de energia nas 
três casas, o técnico tenha se esquecido de verificar as ordens 
de serviço correspondentes e tenha pegado apenas os 
equipamentos necessários para fazer duas ligações 
monofásicas e uma trifásica, sendo que o equipamento para 
um tipo de ligação não serve para o outro tipo. Nessa 
situação, a probabilidade de o técnico conseguir fazer as 
ligações com os equipamentos levados será inferior a 15%. 

35 Para o grupo de três casas, existem mais de dez maneiras 
distintas de as solicitações para um dos tipos de ligação 
terem sido feitas. 
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A respeito de ética e função pública, julgue os itens a seguir. 

36 A ação ética na vida pública é idêntica à atuação ética na 

vida privada. 

37 No exercício da função pública, deve-se pautar pela 

promoção dos direitos fundamentais do cidadão e 

pela difusão das políticas públicas. 

38 A meritocracia é o valor supremo que direciona o 

desempenho da função pública. 

39 A ética aplicada à função pública é universal e, por isso, 

ultrapassa fronteiras, espaços geográficos e o tempo. 

40 A avaliação ética da conduta do servidor, além da 

observância da legalidade formal, está condicionada à 

satisfação do interesse público. 

Com base no Decreto n.º 1.171/1994 — Código de Ética 

Profissional do Serviço Público Civil do Poder Executivo Federal 

—, julgue os próximos itens. 

41 A suspensão e a censura são penas aplicáveis, pela Comissão 

de Ética, ao servidor público por violação dos deveres éticos. 

42 A publicidade dos atos administrativos é um dos elementos 

de aferição da ética e da conduta da administração pública. 

43 O reconhecimento da moralidade no desempenho das 

atividades do Estado limita-se à distinção entre o bem e o 

mal. 

44 A participação em programas de estudos relacionados ao 

desempenho da função pública constitui dever ético do 

servidor público. 

45 A embriaguez habitual do servidor público constitui falta 

ética, mesmo que fora do ambiente de trabalho. 

Com base na Lei n.º 8.429/1992, que trata dos atos de 

improbidade administrativa, julgue os itens a seguir. 

46 A conduta comissiva do servidor público baseada em 

divergência interpretativa de lei, lastreada em jurisprudência 

não pacificada, ainda que não haja dano patrimonial ao 

erário, caracteriza improbidade administrativa. 

47 A falta de voluntariedade e de consciência na prática de ato 

ilícito descaracteriza-o como de improbidade administrativa. 

48 Somente responde pelo ato de improbidade atribuído a 

pessoa jurídica o sócio que houver participado do ato e 

auferido benefício. 

49 A perda patrimonial decorrente da atividade econômica 

desempenhada por pessoa jurídica integrante da União, em 

qualquer hipótese, caracteriza ato de improbidade 

administrativa. 

50 A utilização particular de servidores terceirizados 

contratados por órgão do Poder Judiciário descaracteriza a 

prática de improbidade administrativa, uma vez que é 

indispensável o vínculo estatutário para a configuração do 

ilícito. 

Espaço livre 


